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СПОРТСМЕНІВ У ВИРІШАЛЬНИЙ МОМЕНТ МАТЧУ (НА МАТЕРІАЛАХ БАСКЕТБОЛУ 
ТА БІЛЬЯРДНОГО СПОРТУ) 

Борисова О. В., Нагорна В. О., Шутова С. Є., Митько А. О. 
Національний університет фізичного виховання і спорту України, Київ, Україна 

 
Вступ. В екстремальних умовах змагань стресостійкість спортсменів є одним з 

актуальних завдань сучасної психології. Дослідження останнього десятиліття показали, що стрес 
визначається як неспецифічна реакція організму на будь-який вплив [2]. А це означає, що 
удосконалення спортивної підготовки має включати розробку і використання методів 
діагностики психофізіологічного стану висококваліфікованих спортсменів у стресових умовах 
[1, 3, 4].  

Мета дослідження – характеристика психофізіологічного стану висококваліфікованих 
баскетболістів та більярдистів під час реалізації технічного прийому в умовах стресової ситуації. 

Методи дослідження: теоретичний аналіз і узагальнення; експертних оцінок; 
психофізіологічні; педагогічне спостереження; педагогічне тестування; методи математичної 
статистики.  

Результати дослідження та обговорення. Стресостійкість проявляється в характері 
зв'язків психодинамічних і особистісних характеристик інтегральної індивідуальності 
спортсмена. Стрес не завжди пов'язаний з негативом, оскільки характеризується наявністю 
змагального ефекту, схильністю до ризику у професійній діяльності спортсмена. Метод 
експертних оцінок характеристик психофізіологічного стану висококваліфікованих 
баскетболістів та більярдистів (n=30) під час реалізації технічної дії в умовах змагань дозволив 
визначити домінантні якості психологічної готовності до перемоги: мотивація, рівень 
тривожності та стійкість уваги [1, 4]. Коефіцієнт конкордації W = 0,76 підтверджує однорідність 
групи фахівців. Спортсменам було запропоновано змоделювати наступну змагальну ситуацію: 
баскетболіст має виконати штрафний кидок у фінальному матчі з рівним рахунком для команд 
на останніх секундах гри; більярдист має зіграти «матч бол» з рівним рахунком по фреймам з 
опонентом.  

Переважна більшість спортсменів хоч раз відчували дискомфорт у момент підготовки до 
виконання «матч болу» - 83,3%. Відчували об’єктивні зміни свого психофізіологічного стану в 
момент реалізації точної технічної дії в умовах стресу 73,3% спортсменів, серед яких 26,7% 
описують свій стан, як «Відчуваю тривогу, підвищення ЧСС, з’являються негативні думки», 
16,7% - «Відчуваю агресію, думки лише про перемогу», 13,3% - «Відчуваю страх поразки, тремор 
в руках та напруження м’язів шиї», до групи з найбільшим відсотком (33,3%) належить відповідь, 
«Відчуваю впевненість, концентрація уваги лише на виконанні технічного прийому». До цієї 
групи потрапили спортсмени з кваліфікацією МСУМК, які до засобів корекції 
психофізіологічного стану під час реалізації технічної дії в стресових умовах змагань віднесли 
«Моделювання позитивного результату, контроль дихання» та використання методів 
аутогенного тренування.  

Можливо саме тому результати модифікованого тесту якості функції рівноваги без 
зорового контролю з моделюванням ситуації «матч болу» виявилися достовірно нижчими у 
спортсменів кваліфікації КМСУ (рис. 1).  

Багатовимірний аналіз найбільш значущого внеску у забезпеченні успішної змагальної 
діяльності спортсменів дозволив виявити перевагу мотиваційного, вольового і типологічного 
компонента готовності до перемоги - 71%.  

Для визначення модельних характеристик психофізіологічного стану 
висококваліфікованих баскетболістів та більярдистів під час реалізації технічного прийому в 
умовах стресу було використано середні показники якості функції рівноваги з і без зорового 
контролю, обсяг довільної уваги, ефективність уваги, продуктивність, стресостійкість та 
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коефіцієнт мотиваційного, вольового та типологічного компонента спортсменів кваліфікації 
МСУМК. 

 
 

Зіставлення індивідуальних характеристик змагальної діяльності з модельними даними 
дозволяє встановити найбільш загальні резерви підвищення рівня підготовленості спортсмена, 
визначити перспективи подальшого удосконалення. Слід відмітити, що під час оцінювання 
змагальної діяльності особливо важливого значення набуває надійність виступу спортсменів, що 
свідчить не тільки про рівень психічної підготовленості, а є інтегральним показником оцінки 
фізичних, функціональних, психічних, мобілізаційних якостей спортсмена.  

 

 
 

Рисунок 2. - Модельні характеристики психофізіологічного стану висококваліфікованих 
спортсменів в ігрових видах спорту в момент реалізації технічної дії в стресових умовах, %:  

1 - якість функції рівноваги без зорового контролю; 2 - обсяг короткострокової пам’яті; 3 - обсяг 
довільної уваги; 4 - якість функції рівноваги з зоровим контролем; 5 - коефіцієнт варіації 
середнього часу вирішення завдання; 6 - ефективність уваги; 7 – продуктивність; 8 - коефіцієнт 
мотиваційного, вольового та типологічного компоненту готовності; 9 - стресостійкість 
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Висновки. Моделювання стресової ігрової ситуації та використання батареї 
психофізіологічних та педагогічних тестів дозволило отримати середні показники якості функції 
рівноваги з і без зорового контролю, обсяг довільної уваги, ефективність уваги, продуктивність, 
стресостійкість та коефіцієнт мотиваційного, вольового та типологічного компоненту у 
висококваліфікованих спортсменів. Дані показники групи спортсменів з високим коефіцієнтом 
надійності виступу на змаганнях стали основою модельних характеристик психофізіологічного 
стану висококваліфікованих баскетболістів та більярдистів у момент реалізації технічного 
прийому в умовах стресу.  
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